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储备2020年中考物理知识库专题训练 12  简单机械
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知识点1：杠杆五要素和平衡条件
1．杠杆的五要素和平衡条件

（1）定义：一根在力的作用下能绕着__固定点O__转动的硬棒叫做杠杆
（2）杠杆的五要素：支点、动力、阻力、动力臂和阻力臂

（3）平衡条件：动力×动力臂＝阻力×阻力臂(F1l1＝F2l2) 　　

【提示】画力臂：(1)先在杠杆示意图上确定出支点。(2)画出动力作用线和阻力作用线。(3)最后从支点向力的作用线引垂线。
2．杠杆的分类：省力杠杆、费力杠杆和等臂杠杆
【提示】省力杠杆必然费距离，省距离杠杆必然费力，既省力又省距离的杠杆是不存在的。
知识点2：滑轮

1.滑轮与滑轮组

2.斜面与轮轴
　　【提示】轮轴不一定是省力机械，主要取决于动力作用于轮还是轴。
知识点3：机械效率

1.定义：物理学中，将__有用功__跟__总功__的比值叫做机械效率，用η表示

2.表达式_η＝___

3.测量滑轮组的机械效率：η＝_＝
[image: image2.png]S[amesna [




本章中考主要热点有：杠杆的应用、杠杆的示意图、杠杆的平衡条件、定滑轮与动滑轮的特点、滑轮组的应用、机械效率。
1.杠杆的应用与杠杆平衡条件
杠杆的七要素、杠杆平衡条件、杠杆的示意图和杠杆的应用。
主要有以下几个方面：
（1）杠杆应用类：判断属于省力杠杆还是费力杠杆；
（2）考查杠杆的平衡条件主要是利用杠杆平衡条件分析、解答实际问题。
（3）公式：F1L1= F2L2。
2.杠杆示意图
杠杆的示意图以画出力臂较多。作图题一般情况下和其他作图题结合。
3.定滑轮与动滑轮
滑轮是杠杆的另一种形式。对定滑轮与动滑轮的特点的考查也较多。
主要有以下几个方面：
（1）定滑轮及其特点：力与距离的关系；
（2）动滑轮杠及其特点：力与距离的关系，做功特点。
4.滑轮组的应用
滑轮组的应用主要有：滑轮组及其特点：力的关系及特点，距离的关系及特点，做功的计算；作图类主要涉及绕线（很少出现）；计算类主要是根据定滑轮和动滑轮的特点，分析滑轮组的特点及其有关计算。
5.机械效率
机械效率属于计算类型问题。在机械效率问题上一定要分清有用功、额外功和总功，只要理解了这些问题，无论试题出现在选择题、填空题还是大型计算题，都可以很好的解答。
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1．（2019·海南）图甲是海南网上扶贫超市给百香果配的多功能小勺子。把A点压在百香果上固定、B处的“刺刀”刺进果壳，用力使勺子绕A点转动一周，“刺刀”就把果壳切开（如图乙）。关于勺子的构造和使用说法正确的是（  A ）。
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A．勺子转动切果时可作省力杠杆用    B．勺柄表面有花纹是为了减小摩擦
C．“刺刀”很尖利是为了增大压力     D．勺子绕着果转动时运动状态不变
2.（2019·衢州）如图是起重机用四种方案将地面上的一棵大树扶起的瞬间，其中拉力最小的是（ C ）
A. [image: image5.png]
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3.（2019·温州）晒三条相同的湿毛巾，下列做法最有可能让衣架保持水平的是（ B ）。
A. [image: image9.png]


  B. [image: image10.png]
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4．（2019·河南）如图开瓶器开启瓶盖时可抽象为一杠杆，不计自重。下图能正确表示它工作示意图的是（ B ）。
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5.（2019·遂宁）如图甲所示是建筑工地常用的塔式起重机示意图，水平吊臂是可绕点O转动的杠杆，为了左右两边吊臂在未起吊物体时平衡，在左边吊臂安装了重力合适的配重物体C，假设这时起重机装置在水平位置平衡（相当于杠杆平衡实验中调节平衡螺母使杠杆水平平衡），由于起吊物体时配重物体C不能移动，且被起吊物体重力各不相同，起重机装置将会失去平衡容易倾倒，造成安全事故，某科技小组受杠杆平衡实验的启发，为起重机装置增设了一个可移动的配重物体D，如图乙所示。不起吊物体时，配重物体D靠近支点O；起吊物体时，将配重物体D向左移动适当距离，使起重机装置重新平衡，现用该装置起吊重为5×103N，底面积为0.01m2的物体A，已知D的质量为900kg，OB长18m；当配重物体D移动到距支点6m的E点时，B端绳子对A的拉力为T，A对地面的压强为p；若再让配重D以速度V向左运动，25秒后，甲对地面的压力恰好为零；起吊过程中，物体A在10s内匀速上升了10m，B端绳子的拉力T′做功功率为P。（g=10N/kg）下列相关计算错误的是（ A ）。
[image: image18.jpg]



A.P等于5kW    B.V等于[image: image19.png]0.4my’s



    C.p等于[image: image20.png]2 x 10°Pa



     D.T等于[image: image21.png]3 X 105N




6.（2019·泸州）如图所示，在“探究杠杆平衡条件”的实验中，轻质杠杆上每个小格长度均为2cm，在B点竖直悬挂4个重均为0.5N的钩码，当在A点用与水平方向成30°角的动力F拉杠杆，使杠杆在水平位置平衡。对该杠杆此状态的判断，下列说法中正确的是（ B ）。
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A.杠杆的动力臂为8cm；           B. 该杠杆为费力杠杆；
C.该杠杆的阻力大小为[image: image23.png]0.5N



；      D. 动力F的大小为[image: image24.png]1.5N




7.（2019·天津）如图是用撬棒撬石头的情景，下图中关于该撬棒使用时的杠杆示意图正确的是（ A ）
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8.（2019·泸州）用如图所示的滑轮组匀速竖直提升物体，不计一切摩擦和绳重。下列判断正确的是（ B ）
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A.该滑轮组绳自由端拉力F的大小一定等于所提物体重力的三分之一；
B.用该滑轮组提升不同的物体，物体越重，其机械效率越大；
C.用该滑轮组分别提升水面下和水面上的同一物体，其机械效率相等；
D.其他条件不变，仅将滑轮组中的动滑轮重力变大，其机械效率变大
9.（2019·海南）工人用如图所示的滑轮组，在时间t内，将重为G的货物匀速提升了h，人对绳子竖直向下的拉力恒为F。以下说法正确的是（ AB ）
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A．拉力F的功率为[image: image32.png]


；          B．额外功为（2F-G）h
C．滑轮组的机械效率为[image: image33.png]


；       D．滑轮组的机械效率随h的增大而增大
10.（2019·河北）如图所示，重为G的物体在拉力F的作用下，以v的速度匀速运动了s，已知物体在水平桌面上运动时受到的摩擦阻力为物重的n分之一，不计绳重、轮与轴间的摩擦，下列说法正确的是（ BC ）。
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A．使用该滑轮组一定省力； B．拉力的功率为2Fv；
C．额外功为[image: image35.png]


（2nF﹣G）s
；D．滑轮组的机械效率为[image: image36.png]



11.（2019·岳阳）如图，动滑轮实质上是一个______（填“省力”或“费力”）杠杆，用60N的拉力将沙桶从地面提到9m高的楼上，拉力做的功是______J。
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【答案】省力；1080。
12.（2018•枣庄）如图所示是小李和小王利用刻度均匀的轻质杠杆探究“杠杆平衡条件”的实验装置。
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（1）实验前没挂钩码时，杠杆静止的位置如图甲所示，此时应将螺母向    调节，使杠杆在水平位置平衡。
（2）杠杆平衡后，小李在左右两侧分别挂上钩码，如图乙所示，杠杆的     端会下沉，要使杠杆重新在水平位置平衡，在不改变钩码悬挂点的位置和改变较少钩码的前提下，只需将               即可。
（3）小李和小王又分别设计了两种实验方案，小李的方案如图丙所示，小王的方案如图丁所示。你认为     的实验方案更好，请说明你的理由                                                 。
（4）实验中小王发现：如果在杠杆的O点用弹簧测力计施加一个向上的力，这个力在探究实验时是否影响到杠杆的平衡？请说明理由                                                        。
【答案】（1）右；（2）左；将左侧的钩码去掉一个；（3）小李；弹簧测力计在图丙的力与力臂垂直，力臂在杠杆上便于测量；（4）这个作用在杠杆O点的力的力臂等于零，不影响杠杆的平衡
13.（2019·河北）如图所示，一轻质杠杆AB．长1m，支点在它中点O．将重分别为10N和2N的正方体M、N用细绳系于杆杆的B点和C点，已知OC：OB＝1：2，M的边长l＝0.1m。
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（1）在图中画出N受力的示意图。
（2）求此时M对地面的压强。
（3）若沿竖直方向将M左右两边各切去厚度为[image: image40.png]


h的部分，然后将C点处系着N的细绳向右移动h时，M对地面的压强减小了60Pa，求h为多少。
【答案】（1）如图所示[image: image41.png]


；（2）900Pa；（3）0.05m。
14.（2019·达州）如图所示，工人准备用一根最多能承受400N力的绳子（若超过绳子将断裂）绕成的滑轮组先后打捞水中材料相同、体积不同的实心物体A和B．完全露出水面的物体A被此装置匀速提起时绳子达到最大拉力。已知动滑轮的质量为20kg（绳的质量、绳与滑轮的摩擦、滑轮与轴的摩擦以及水的阻力均不计，连接动滑轮与物体间的钢绳不会断裂，g＝10N/kg）。求：
（1）物体A完全露出水面后以0.5m/s的速度匀速上升时，物体A的重力和工人拉力的功率分别是多少。
（2）在物体A浸没在水中匀速上升的过程中，滑轮组的机械效率为75%，物体A的密度是多少。
（3）若用该滑轮组打捞体积为50dm3的物体B时，物体B最多露出多少体积时绳子将断裂。
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【答案】（1）600W。（2）2.5×103kg/m3。（3）物体B最多露出25dm3时绳子将断裂。
15.（2018·滨州）小明在“研究杠杆平衡条件”的实验中所用的实验器材有，刻度均匀的杠杆，支架，弹簧测力计，刻度尺，细线和质量相同的0.5N重的钩码若干个。
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（1）如图A所示，实验前，杠杆左侧下沉，则应将左端的平衡螺母向     （选填“左”或”右”）调节，直到杠杆在     位置平衡，目的是便于测量      ，支点在杠杆的中点是为了消除杠杆      对平衡的影响。
（2）小明同学所在实验小组完成某次操作后，实验象如图B所示，他们记录的数据为动力F1=1.5N，动力臂L1=0.1m，阻力F2=1N，则阻力臂L2=      m。
（3）甲同学测出了一组数据后就得出了”动力×动力臂=阻力×阻力臂”的结论，乙同学认为他的做法不合理，理由是                                                。
（4）丙同学通过对数据分析后得出的结论是：动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离，与小组同学交流后，乙同学为了证明丙同学的结论是错误的，他做了如图C的实验，此实验     （选填“能”或”不能”）说明该结论是错误的，图C实验中，已知杠杆上每个小格长度为5cm，每个钩码重0.5N，当弹簧测力计在A点斜向上拉（与水平方向成30°角）杠杆，使杠杆在水平位置平衡时，动力×动力臂      （选填“等于”或“不等于”）阻力×阻力臂”。
【答案】（1）右；水平；力臂；自重；（2）0.15；（3）一组实验数据太少，具有偶然性，不便找出普遍规律；（4）能；等于。
16.（2019·海南）如图，小谦想把被台风刮倒的树拉正。他把绳子的一端系在乙树上，然后绕过甲树用力拉绳子，这样做有_______段绳子拉甲树。如果不计绳重和摩擦，甲树受300N拉力，则小谦对绳子的拉力至少为_______N。
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【答案】2；150。
17.（2019·遂宁）遂宁在“测量滑轮组机械效率”的实验中，某组同学选择了如图所示的两种滑轮组进行多次实验，记录的实验效据如下表：
	实验次数
	钩码重G/N
	钩码上升高度H/cm
	拉力F/N
	绳端移动距离S/cm
	机械效率

	1
	0.5
	10
	
	30
	

	2
	1.5
	10
	0.8
	30
	62.5%

	3
	0.5
	10
	0.5
	40
	25.0%

	4
	1.5
	10
	0.7
	40
	53.6%
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（1）根据表中数据可以判断出第一次实验所选择的是______（选填“甲”或“乙“）滑轮组。
（2）在第一次实验中，当______拉动滑轮组时，弹簧测力计示数如图丙所示，拉力F为______N；该次实验滑轮组的机械效率是______（计算结果精确到0.1%）。
（3）机械效率是机械性能好坏的重要标志结合生产生活实际，分析实验数据可知，下列提高机械效率的措施不可行的是______（选填符号）。
A．增加所提物重  B．减轻机械自重C．机械加润滑油  D．增加重物上升高度
【答案】甲；竖直向上匀速；0.4；41.7%；D。
18.（2019·益阳）如图所示是吊车吊起货物的示意图，已知AB=4m，BC=6m。吊臂是一个杠杆，当吊臂吊着2t的货物处于静止状态时，杠杆的支点是______点（选填“A”、“B”或“C”），伸缩撑杆对吊臂的支持力大小为______N。g=10N/kg。
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【答案】A；50000。
19.（2019·达州）救援车工作原理如图所示，当车载电机对钢绳施加的拉力F大小为2.5×103N时，小车A恰能匀速缓慢地沿斜面上升。已知小车A的质量为1t，斜面高为2m，斜面长为5m（不计车长、钢绳重、动滑轮重、钢绳与滑轮间的摩擦和滑轮与轴间的摩擦，g＝10Nkg）在小车A由水平路面被拖上救援车的过程中，钢绳所做的有用功为        J，整个装置的机械效率为       ，小车A与斜面间的摩擦力大小为     N。
[image: image47.png]



【答案】2×104；80%；1×103。
20．（2018•玉林）如图所示，长为40cm、重为10N的匀质杠杆可绕着O点转动，作用在杠杆一端且始终与杠杆垂直的力F，将杠杆缓慢地由与水平方向夹角为30°的位置拉至水平位置（忽略摩擦阻力），在这个过程中，力F的大小将      （选填“增大”、“不变”或“减小”），力F所做的功为     J。
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【答案】增大；1。
21.（2019·菏泽）如图所示，一个质量600kg、体积0.2m3的箱子沉入5m深的水底，水面距离地面2m，若利用滑轮组和电动机组成打捞机械，以0.5m/s的速度将箱子从水底匀速提到地面，每个滑轮重100N（不计绳重、摩擦和水的阻力，ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg）。求：
[image: image49.png]



（1）箱子在水底时，箱子下表面受到的水的压强；
（2）箱子全部浸没在水中时，箱子受到的浮力；
（3）物体完全露出水面后，继续上升到地面的过程中，滑轮组的机械效率；
（4）整个打捞过程中请你分析哪个阶段电动机的输出功率最大，并计算出这个最大值。
【答案】（1）5×104Pa；（2）2×103N；（3）98.4%；（4）3.05×103W。
22.（2019·湘潭）如图所示利用汽车液压起重机从矿井中提升重物。起重机起动时滑轮组将重物竖直向上匀速提起，其中N是柱塞，可向上支撑起起重臂ODC．重物和动滑轮总重为15000N，不计摩擦和滑轮组上钢丝绳重。问：
（1）钢丝绳自由端上作用力F的大小为     N。
（2）当柱塞向上支撑起起重管绕固定端O转动时，起重臂ODC是     力杠杆。
（3）当重物以0.4m/s的速度匀速上升时，钢丝绳自由端上作用力F的功率是多少？
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【答案】（1）5000；（2）费；（3）6000W。
23．（2018•青岛）工人利用如图所示的滑轮组匀速提升重600N的货物，绳子自由端被竖直拉上6m，额外功为300J。求滑轮组的机械效率。
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【答案】80%。
24．（2018•泸州）如图甲所示的滑轮组装置，不计绳重和摩擦，绳对滑轮的拉力方向均为竖直方向。用该滑轮组提升放置在水平地面上重为G=80N的重物到高处。用竖直向下的拉力拉绳的自由端，拉力F随时间t变化的图象如图乙所示，重物上升的速度v随时间变化的图象如图丙所示。已知在2s～4s内重物上升的竖直高度为2m，求：
（1）在4s～6s内，重物克服重力做功的功率；
（2）在2s～4s内，绳自由端下降的平均速度；
（3）在0～2s内，重物对地面的压力大小。
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【答案】（1）在4s～6s内，重物克服重力做功的功率为160W；（2）在2s～4s内，绳自由端下降的平均速度为2m/s；（3）在0～2s内，重物对地面的压力大小为40N。
25.（2019·岳阳）请画出图中杠杆动力F的力臂L。
[image: image53.png]


    【答案】[image: image54.png]



26.（2018•攀枝花）如图所示，一个绕O点的转动的杠杆，已知动力F1的方向和阻力F2的力臂L2，请画出动力F1的力臂L1以及阻力F2。
[image: image55.jpg]


   【答案】[image: image56.png]



27. (2019·武威)如图所示是羊角锤的示意图，请画出用羊角锤撬铁钉时最小动力F1的示意图。
[image: image57.png]o



                【答案】   [image: image58.png]



28.（2019·达州）轻质杠杆OABC能够绕O点转动，已知OA＝BC＝20cm，AB＝30cm，在B点用细线悬挂重为100N的物体G，为了使杠杆在如图所示的位置平衡，请在杠杆上作出所施加最小动力的图示（不要求写出计算过程）。
[image: image59.png]


   【答案】 [image: image60.png]



29.（2019·邵阳）某物理兴趣小组在测量滑轮组的机械效率，实验过程如下：
①用弹簧测力计测量沙和袋所受总重力G并填入表格。
②按图安装滑轮组，分别记下沙袋和绳端的位置。
③匀速拉动弹簧测力计，使沙袋升高，读出拉力F的值，用刻度尺测出沙袋上升的高度h和绳端移动的距离s，将这三个量填入表格。
④算出有用功W有，总功W总，机械效率η。
⑤改变沙袋中沙子的重量，重复上面的实验。 
	次数
	沙和袋所受的总重力G/N
	提升高度h/m
	有用功W有/J
	拉力F/N
	绳端移动的距离s/m
	总功W总/J
	机械效率η

	1
	0.6
	0.2
	0.12
	0.3
	
	0.18
	66.7%

	2
	0.9
	0.2
	0.18
	0.4
	0.6
	0.24
	

	3
	1.2
	0.2
	0.24
	0.5
	0.6
	0.30
	80%


请根据实验过程和实验记录，思考并回答：
（1）在第一次实验中，粗心的小冬同学忘记在表格中填写绳端移动的距离s，你认为s应该为     m。
（2）根据表中数据，可计算得出第二次实验的机械效率为     。
（3）根据表中数据，分析得出所用动滑轮的重为     N。（绳重和摩擦忽略不计）
（4）分析三次实验中的数据，可以发现用同一个滑轮组提升重物，物重越大，滑轮组的机械效率
     。（选填“越大”、“越小”或“不变”）
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【答案】（1）0.6；（2）75%；（3）0.3；（4）越大
30.(2019·江西)科学探究是初中物理课程内容的重要组成部分，探究的形式可以是多种多样的。
(一)探究水沸腾时温度变化的特点

[image: image62.png]s
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(1)如图18所示，是瑞瑞同学在实验中，用数码相机拍摄的水沸腾前和沸腾时的两张照片。其中________是水沸腾时的情况。

(2)如图19所示，是水沸腾时温度计的示数，则此时水的沸点是________℃。

(3)水沸腾后续继加热，每隔一段时间记录水的________，根据记录的数据，可得出水时温度变化的特点:不断吸热，温度________。

(二)探究杠杆的平衡条件

如图20所示，是小鹰和小华同学用于探究杠杆平衡条件的实验装置。

(1) 实验前，小鹰和小华同学发现实验装置如图20甲所示，为了使杠杆在水平位置平衡，他们应将左端的螺母向左调或将右端的螺母向________调。

(2)实验中，两位同学在杠杆的左右两侧加挂钩码，如图20乙所示，如果两人决定只改变左侧钩码的位置，则向________移动，才能使杠杆在水平位置重新平衡。改变钩码的个数及位置，并进行多次实验.
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(2) 实验后，两位同学将所得的数据分析处理，最终得到杠杆的平衡条件为________________。

【答案】（一）（1）甲（2）97；温度；不变（二）（1）左（2）右（3）F1L1=F2L2


